PROVA 119/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Cursos Gerais e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duracéo da prova: 120 minutos 2. FASE
2003

PROVA ESCRITA DE GEOGRAFIA
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O envelhecimento é um problema demografico que, em Portugal, se tem vindo a agudizar.

A figura 1 mostra a distribuigio do Indice de envelhecimento demografico, por concelho, em 2001.

N.° de idosos
= por 100 jovens
I (309 ; 523
[ (204 ; 309(
o (] 1493 ; 204
118114y
f:j__m;au

Figura 1 - Indice de envelhecimento demografico, 2001

Fonte: INE, Censos 2001, Resultados Provisdrios, 2002

1. Diga o que se entende por indice de envelhecimento demografico.

2. Relacione os valores do Indice de envelhecimento da maioria dos concelhos do litoral da Regido
Norte (NUT Il) com os valores das taxas de natalidade que ai se registam.

3. Justifique a ocorréncia de um elevado indice de envelhecimento nos concelhos fronteirigos das
Regides Norte e Centro.

4. Explique o facto de os concelhos de Lisboa e do Porto registarem indices de envelhecimento
demografico superiores aos dos concelhos limitrofes, tal como se pode observar na figura 4.
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A figura 2 mostra alguns aspectos dos equipamentos e das infra-estruturas existentes no porto de
Sines. A figura 3 mostra o movimento de embarcagdes nos portos do Continente, em 1999,

Figura 2 — Vista parcial do porto de Sines

Fonte: Patricia Alves, Ifigo Hurtado, Inés Ibarretxe,
Aeroguia do Litoral de Portugal, 2000

Figura 3 — Movimento de embarcagdes nos
portos do Continente, em 1999

Fonte: INE, Esfalisfica dos Transporfes e das
Comunicagdes, 1999, 2000

1. Refira a principal condigao natural do porto de Sines que permite a acostagem de navios de grande
tonelagem, como os que se véem na figura 2.

2. Caracterize, quanto as técnicas e quanto as areas de captura, a actividade piscatéria das

embarcagdes que, como as matriculadas no porto de Sines, praticam pesca tradicional, como a da
sardinha.

3. Explique a desigual importancia relativa do nimero de embarcagdes e da respectiva tonelagem no
porto de Sines, conforme se observa na figura 3.

4. Justifique a localizag&o da central térmica junto ao porto de Sines.
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Segundo o Recenseamento Geral da Agricultura, realizado em 1999, a area de culturas regadas
ultrapassou os 606 mil hectares, o que representa 16,2 % do total da SAU. Em Portugal, excluindo a
Regido Auténoma dos Agores, trés em cada quatro exploragbes agricolas dispbem de equipamentos
de rega.

A figura 4 mostra a percentagem de superficie regada na SAU, em cada uma das regibes agrarias.
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Figura 4 — Area mjada no total da SAU, 1999

Fonte: INE, Recenseamenio Geral da Agriculfura, 1999, Andlise de Resultados, 2001

1. Refira a regi&o agraria onde era maior a percentagem de superficie regada na SAU, em 1999.

2. Mencione duas culturas, uma permanente e outra temporaria, cujo cultivo implica, em regra, o
recurso a técnicas modernas de rega.

3. Relacione a percentagem de area regada na Regido Auténoma dos Agores com as caracteristicas
do clima nessa regido.

4. Apresente trés razbes que justifiguem a importancia da rega nas regides do Ribatejo e Oeste e no
Algarve, tendo em conta a especializaglo produtiva destas regides em produtos horticolas, em
frutos frescos e em flores.
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O tragado da rede ferroviaria de alta velocidade n&o ficou completamente definido na Cimeira Ibérica
realizada nos finais de 2002, muito embora tivesse sido aprovado pelo governo portugués o chamado
«T deitado», constituido por um eixo Lisboa-Porto-Vigo, com uma ligag&o para «nascentes.

|/ Linha de alta velocidade
i Lisboa - Porto - Vigo 1

1
1 )
| & Tragado das possiveis |
& ligacoes aMadrid |

-" l--.....-
ll..%..-..-.-. lt-....
.' .‘. '-.-':.‘“
...Q *s, ..---"'"him
T Figura 5 - Rede de alta velocidade
'l‘.-'.-..i.........-... Pﬂftl.lﬂuesa prﬂjﬂﬂtﬂdﬂ -}
Ota ‘h’-m possiveis tragados de
ligagdo a Espanha
LISBOA 9 50 km

Fonte: Jornal Publico, 02.09.26

1. Mencione a principal vocagio de uma rede ferroviaria de alta velocidade.

2. Explique como as caracteristicas do relevo podem ser um factor condicionante do tragado de uma
rede ferrovidria de alta velocidade.

3. Mencione uma vantagem de se fazer a conex&o entre os eixos vertical e horizontal do «T deitado»
na Ota, local escolhido para a localizagio de um aeroporto internacional.

4. Explique a importancia da ligagio de Portugal & rede ferroviéria europeia de alta velocidade.
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COTAGOES
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